

东莞市城市管理和综合执法局扎实开展“强转树”专项行动

# 精细化管理“绣”出“洁净城市”

文/誉建业

如果将城市比作一幅画卷，那么，城市管理就是绘就这幅画卷的“点睛之笔”。近年来，东莞市城市管理和综合执法局围绕建设“湾区都市、品质东莞”战略部署，扎实开展“强基础、转作风、树形象”专项行动，不断提升管理和服务水平，努力打造让人民满意的城管执法队伍，用精细化“绣”出“洁净城市”。



“洁净东莞·城市论坛”嘉宾围绕热点话题进行交流

C

## 在“树”字上出成效

树立执法标准。从职能范围出发，规范管理与执法工作，明确划分各相关部门职责，有效避免工作推诿情况发生，同时结合东莞实际对上位法作出细化，保证各项工作的落地，确保法律、法规得到有效执行。近两年，先后起草、修订了《东莞市城市管理综合执法条例》《东莞市户外广告设施和招牌设置管理条例》《东莞市燃气管理办法》《东莞市环境卫生管理规定》和《东莞市公园管理办法》等。

树好城管规范。全面推行“721”工作法，改进工作方式，执法实践中突出服务优先，注重执法过程控制、源头治理、末端化解，变被动管理为主动服务，变末端执法为源头治理，灵活运用说服教育、劝导示范、行政指导等非强制行政手段，杜绝粗暴执法，提高工作效率与认可度。通过开展执法公开活动、召开执法现场会、举办城管开放日、聘请市民监督员、邀请新闻媒体全程跟踪执法等，加强正面宣传，强化舆论引导，提升城管执法队伍形象。

树好品牌形象。从2019年起开展“洁净城市”专项行动，每月开展“洁净东莞指数测评”及红黑榜评比，对各园区、镇（街）精细化管理工作进行排名考核，在“洁净东莞·城市论坛”活动上进行发布，对整改不力的分局进行问责，亮优晒差，提高全社会对城市管理洁净工作的重视度，力促各园区、镇（街）“摘帽”争优，不断优化城市管理方式，形成良好的城市治理氛围。建立与“洁净东莞指数测评”、城市精细化管理第三方考核挂钩的“行走东莞”工作机制，由市四套班子领导带头，以步行巡查的方式，通过不分时段、不打招呼、不需陪同、直奔一线的领导督导，形成快速响应、快速整治、快速反馈的即时整改机制。

每月10日开展“洁净城市活动日”，组织发动全市开展“大清扫”。2020年的“洁净城市活动日”以问题为导向，按照“以点切入、以点带面”的原则，以“洁净东莞指数测评”及红黑榜为活动范围，对各园区、镇（街）活动开展情况进行清单化、具体化，以实现精准整改、精准治理的效果。

红黑榜的制定对城市管理产生两方面积极影响。一是发掘优秀的红榜城市管理区域，树立榜样，为其他园区、镇（街）的精细化管理提供标杆；二是被纳入黑榜的镇街和村（社区）引以为戒，加强属地城市精细化管理工作，积极整改发现的问题，同时为其他镇街和村（社区）敲响警钟，推动高度重视并持续做好城市精细化管理工作。

## A 在“强”字上下功夫

强化队伍机制建设。构建执行有力、梯队有序的局机关中层干部队伍。2019年机构改革以来，全面完成职级套改工作，灵活使用职务、职级并行机制，把一大批年轻干部提拔到领导岗位。建立健全组织人事管理机制，以制度管人，规范组织人事工作的流程。此外，理顺市镇两级工作体制，建立24小时值班备勤机制，率先在全省城管执法系统建立和完善24小时全天候领导干部带班应急值守机制。

强化队伍人才培训。2017年完成对全系统3600多名行政审批人员和一线执法人员的依法行政培训，成为中央实施城管新改革以来全国首个举办全系统人员培训的地级市。2019年9月，率先在全省创新成立首所“城市管理培训学院”，作为城

市管理培训基地和专业人才基地，通过“全封闭、半军事化”的管理方式，开展行政审批、综合执法、安全生产等方面的培训，进一步提升干部队伍的政治素养和业务水平。

强化指挥“智慧”调度。作为全省5个试点对接城市之一，率先完成省市两级平台对接工作，并先后完成了与15个市直部门的对接工作，初步实现数字城管覆盖全市。2018年12月，成立信息化规划工作专班，制定印发《东莞市城市管理综合执法局信息化规划专班议事规则（试行）》，对信息化工作进行统筹、规划和建设。其中，智慧城市（一期）项目作为东莞市“数字政府”建设项目的子项目之一，运用信息化技术，建设适应现代化城



旗峰公园城市服务驿站

市管理要求、顺应“互联网+”电子政务发展的智慧城市平台，促进现代化信息技术与城市管理服务融合，推动城市管理向“治理”转型、向“服务”转变，提高全市城市精细化管理水平，提升城市治理效能和公众服务能力。

## B 在“转”字上求突破

树立城管队伍新形象。每月开展“洁净东莞·城市论坛”线下活动，聚合新闻发布、社区活动、问政监督等内容；用视频、海报、画刊等多元化形式进行融合宣传，传播城市管理核心理念文化；与省市主流媒体合作，开设城管专属频道、栏目，传播城管声音。2020年疫情形势严峻时期，发起“城管人的战疫系列故事”宣

传活动，收集发布全市城管系统战疫故事732篇次，网络阅读量超380.6万次。在市委宣传部主导下，联合市相关单位发起网络和线下联动宣传，除夕当晚推出东莞市首个防疫提醒宣传，24小时内网络流量过亿。此外，围绕生活垃圾分类三年行动，打造生活垃圾分类VI系统、系列宣传海报及IP，明确生活垃圾分类专属标

识，并先后制作两批垃圾分类宣传海报全市推广，为各种场所的生活垃圾分类实施提供详尽指引。

提升队伍服务水平。2020年围绕加强党的建设、队伍能力建设、法制建设、作风纪律建设以及提高管理水平、强化监督考核，努力打造一支“政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁务实”的城管执法队伍。同时，深入开展“行走东莞”“洁净城市”“千箱美化”“树池修整”“千景绣东莞”“人行道净化”“示范街（路）打造”以及铁路沿线环境景观综合整治、泥头车专项整治等行动，推进构建生活垃圾分类处理体系，做好城市管理相关工作，优化城市环境品质细节。

完善城市服务驿站。制定城市服务驿站建设管理标准，建设集纳城市管理、服务咨询、普法宣传、休憩喝水、党建阵地、志愿服务等多种功能于一体的综合性服务平台，进一步提高城市管理能力和服务群众水平。在城市服务驿站设置宣传阵地，定期更新宣传信息，传播城管正能量，让更多的群众看到城管暖心、贴心、柔性的一面，改善城管在群众心中的形象。截至2020年10月底，全市建成城市服务驿站9座。



“千景绣东莞”行动完善城市环境品质